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BEVEZETÉS   1 
 
Tisztelt Olvasó! 
 
Településképi örökség 
 
Egy település legnagyobb öröksége elődeitől az a 
„településkép”, melyet maguk után hagytak őseink. 
Itt nem csak az egyes épületekre kell gondolni, 
hanem arra a szerves egészre, amit a házak, terek, 
utcák, kertek, szántók, erdők és megannyi elem 
képeznek, melyek együttesen képzik a település 
egészét. 
Jelen kiadvány feladata, hogy egy tematikus 
módszertan alapján feltárja, rendszerezze és 
bemutassa mindazon megmaradt értékeket, 
melyet Ónodon találunk. Legyen az akár mindenki 
számára közismert – mint például az Ónodi vár -, 
vagy éppen talán olyan apró részletképzési érték – 
mint az egyedi, iparművészeti igényességgel 
gyártott csatornatartó vasak ritmusa -, ami mellett 
talán helyiként nap, mint nap elhaladunk és ily 
módon megszokott látványa már fel sem tűnik. 
Ónod község igazán szerencsésnek tekintheti 
magát ilyen téren, hiszen településképi öröksége 
gazda és sok esetben a település lakó ennek az 
örökségnek méltó gondozói, folytatói. 
 

 

Jogszabályi háttér 
 
„A Településkép védelméről szóló 2016. LXXIV. törvény a települések esztétikus lakókörnyezetének 
kialakítása, illetve védelme érdekében a Településképi Arculati Kézikönyv bevezetésével hiánypótló 
módon teremt lehetőséget a jellegzetes települési karakterjegyek meghatározására és 
társadalmasítására. A kézikönyv nem kizárólag szakembereknek készül. Elsősorban a települési 
döntéshozók és a lakosság tájékoztatását segítő, szemléletformáló kiadvány. A jogszabályok útvesztője 
helyett röviden, lényegre törően, és mindenki számára érthető módon mutatja be egy közösség 
környezetalakítással kapcsolatos elvárásait.”  
(Idézet a TAK útmutatóból) 
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Partnerség 
 
A Településképi Arculati Kézikönyv (röviden TAK) készítése nem egy zárt folyamat, hanem a helyi 
közösség és szakemberek együttes munkája. 
Egyrészről szükséges a jogszabályi alapján a megbízott mérnökök bevonásával, hogy ők a szükséges 
metodika alapján elvégezzék munkájukat és szakmai oldalról ellássák a szükséges feladatokat. A 
település megismerése, feltárása összegezzék a fellelhető értékeket, valamint szakmai segítséget 
nyújtsanak a jövőben építeni szándékozóknak. 
Másrészről fontos a helyiek tájékoztatása és bevonása a munkába. Ezt a cél szolgálja a település 
partnerségi rendelete, mely alapján folyamatos lehetőség nyílik a munkába való betekintésre, információ 
beszerzésre, véleményezésre, konzultációra. Mindezek legfőbb fórumai a lakossági fórumok. 
 

 
 
Településképi Arculati Kézikönyv (röviden TAK) célja 
 
A TAK egy szemléletformáló eszköz, ami alapján az építeni szándékozók megismerhetik a település 
megörökölt értéket, illetve szakmai segítséget, útmutatást kapnak abban, hogyan kell a meglévő 
települési szövethez és építészeti örökséghez illeszkedően tovább gyarapítani mindazt. 
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Településképi jövője 
 
A településkép jövőjét mindig a helyi szereplők jelenben történő döntései, cselekedetei határozzák meg. 
Amennyiben ennek felsősségét átérzik, akkor az örökség méltó gondozó és tovább gyarapítói lesznek. 
Ehhez a munkájukhoz ad segítséget jelen kiadvány. 
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ÓNOD BEMUTATÁSA   2 
Fekvése 
 
Ónod Borsod- Abaúj- Zemplén megyében található. Miskolctól dél, délkeleti irányban, 20 km távolságra, 
a Sajó völgyében, a Hernád betorkollásának közelében. 
A két folyó által (homokból és kavicsból) épített hordalékúpra épült település jellemzően sík fekvésű, a 
tengerszinttől átlagosan 100-110 m magasságban található. Az itt lerakott homok- és kavicsréteg 
vastagsága 20-100 közötti). 
Ezt a területet kezdetben ártéri erdők borították, azonban mára ezt jellemzően a mezőgazdasági 
gazdálkodás váltotta fel. 
 
Története 
 
Ismereteink szerint a terület az őskor óta lakott. Először 1296 -ban említik,”Olnod” néven. A XIV. második 
felében már város. Ebben az időben épült a Vár, Borsod Vármegye első kővára. 1561-ben és 1582-ben a 
török hódoltságideje alatt megostromolták, de nem foglalták el. Miután Eger török kézre jutott (1596), 
Ónod volt az egyik legfontosabb erődítmény. 1639-ben a törökök felgyújtották. Később a németek lőtték 
annyira szét, hogy már nem felelt meg erődítménynek. 
A Rákóczi szabadságharc idején vára már nem játszott katonai szerepet, de a volt végvári vitézek közül 
szép számmal álltak be a kuruc seregbe. Zömük Ónodi János deák (1703-1705), majd Gundelfinger Dániel 
(1705-1706), végül Deák Ferenc ezredében (1706-1711) harcolt. 1707. május 31 és június 22 között a 
város közelében, tartották meg az Ónodi országgyűlést, amelynek során kimondták a „Habsburg-ház” 
trónfosztását. A szabadságharc alatt sokat szenvedett a környék, a Szatmári béke után pedig a város 
korábbi jelentőségét meghatározó vitézlő rend is létalapját vesztette, Ónod ennek ellenére még egy 
évszázadig meg tudta őrizni a megyén belüli szerepét, amely csak az iparosodás megindulásával kezdett 
csökkenni. 
 
Az „Ónodi vásár” 
 
Zsigmond király királyi oklevélben (1396-ben) 
adományozza „Mezővárosi és Vásártartási jogot a 
településnek, ezzel Ónod az egyik legrégebben 
vásártartási titulussal rendelkező helyiség.  
Minden hónap első csütörtökén rendezik a 
település „leghíresebb” rendezvényét, mely 
Országos Állat- és Kirakodó Vásár, melyen népes 
számban vannak jelen belföldről és határon túlról 
egyaránt. 
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Településszerkezet 
 
Mint már a korabeli térképeken is jól kirajzolódik a mai település szerkezetének jelentős része már a XVIII, 
századig létrejött.  A korabeli meglévő út és közterülete hálózat – településszerkezeti léptékkel mérve – 
kisebb eltérésektől eltekintve érdemes nem változott. A XX. század második felében figyelhető meg 
kisebb bővülés, jellemzően a település északi részén. Ennek oka - vélhetőleg – az érintett terület kedvező 
helyzete, hiszen egyrészről magasabb fekvésű, másrészről közelebb a van a közeli nagyvároshoz, 
Miskolchoz. 
 

 
Első Katonai Felmérés (1763-87) 

 
Második Katonai Felmérés (1806-69) 

 

 
Harmadik Katonai Felmérés (1869-87) 

 
Magyar Királyság (1869-1887) 

 

 
Magyarország Katonai Felmérése (1941) 

 

 
Műholdkép 


































































































